谨防网红项目变"要命"项目

新华社北京6月12日电 6月12 日,《新华每日电讯》发表题为《谨防 网红项目变"要命"项目-一浙江千 岛湖游客溺亡事件调查》的报道。

近日,一名28岁福建籍游客在 浙江千岛湖体验网红"飞鱼"项目时 不慎落水身亡,引发社会广泛关注。 记者调查发现,该项目风险系数高, 涉事企业存在安全隐患。暑期即将 来临,相关人士呼吁,安全是水上娱 乐项目的底线,对涉水类新业态游 乐项目急需制定相关监管标准,谨 防网红项目变"要命"项目。

两名游客不慎落水,一人身亡

6月3日15点40分左右,6名游 客体验浙江淳安县千岛湖一水上游 乐项目"飞鱼"时,2名男性游客先后 落水,其中一名游客因救生衣被急 流冲走不幸溺亡

作为此次事故的亲历者,乘坐 了该艘"飞鱼"的游客付飞虎告诉记 者,整个"飞鱼"项目来回行程有6公 里,他们6个人在返程途中距出发点 还有约1.5公里时,有2名同事先后落

"当第一个同事落水时,我们就 拼命呼喊,但拖行我们前行的摩托 艇驾驶员没听到,继续行驶100多 米。后来又有一个同事落水,但驾 驶员还没听到继续开。最后,为了 引起驾驶员注意,我就自动掉入水 面,整个'飞鱼'变轻了,驾驶员感觉 有异常才将摩托艇停下来。此时, 距离第一个落水人员已经有200多 米远。"付飞虎说,遇难的是第二个 落水人员,快要落水时,他曾紧紧抓 住"飞鱼",但摩托艇快速行驶带来 的湍急水流,把他的救生衣和裤子 都冲掉了,最后不幸身亡

淳安县公安局水警大队副大队 长包淑伟说,事发约12分钟后,他们 接到了千岛湖欢乐水世界游客落水 失踪的报警。等赶到事发现场时, 人已经找不到了。在多个救援队伍 的持续打捞下,于第二天14点03分, 在距落水点约40米远的地方将遇难 人员打捞上来。

记者日前赶到事发地千岛湖欢 乐水世界时,正在检查救生衣安全 性的工作人员表示,目前水上乐园 设备正在维护更新,暂不对外营 "事发之后,我们要求涉事公司 先停业整顿,并对全县的水上娱乐

设施进行全面安全排查。"淳安县应 急管理局总工程师缪宝军说。

"偶然"背后早埋诸多风险

在采访中,淳安县有关部门工 作人员反复向记者强调,只要穿好 救生衣,掉在水里没事,而这起事件 也只是一次偶然事件,没必要小题 大做。但记者调查发现,"飞鱼"项 目本身风险系数较高,稍不抓紧安 全绳就容易掉落水面。

据了解,作为一种从国外引进 的刺激类水上项目,由高速摩托艇牵引行驶的橡皮艇"飞鱼",似风筝 一般拖曳在后面。当摩托艇速度较 快时,"飞鱼"头部会翘起,甚至飞离 水面接近垂直,游客掉落水面的风 险较大。

"摩托艇与橡皮艇的距离约50 米,游玩时驾驶员和游客无法联系, 完全靠驾驶员的经验和摩托艇上的 后视镜观察游客是否掉落水面。"千 一水上游乐公司相关负责人

值得注意的是,事故发生时,只 有驾驶员一个人在现场施救,其他 救援人员都在约1公里外的地方。 由于没有配备通讯设备,游客、驾驶 人员和岸上管理人员彼此"失联"消 音,难以及时开展救援。

事实上,整个游乐区域居然也 只有几名救援人员。"这个营业区域 24万平方米,同一时段最高峰人流 为1000人,目前配备了5名持证救援 人员。"淳安县文广旅体局行业管理 科科长郑跃军说,由于没有相应的 行业标准,他们参照游泳池配备救 生员的标准,要求公司至少配备5名 救生员。

记者在大众点评等平台看到, 不少游客反映该游乐场所落水后无 法得到及时救援、场所安全管理有 漏洞等问题。有用户留言:"湖中间 居然没有管理人员,万一发生事故, 估计都发现不了,安全隐患啊","不 会水的千万不要来玩,掉下水呼救 了很久--直没有救生员来救,幸亏 朋友们和一位热心小哥救了命

暑假即将来临,千岛湖旅游也 正迎来旺季,如何保证游客的体验 和人身安全,考验着全县13家水上 游乐场所的经营能力和管理水平。

事发当天,游客比较多,游乐

场所根本没有人指导、检查我们6个 人是否规范穿了救生衣。第一名落 水者穿了件肩带已经断了一半的救 生衣,他当时没在意,管理人员也没 有过来检查我们的救生衣是否破 损,就催着我们赶紧玩,特别急躁。 付飞虎说。

当地业内人士坦言,在旅游旺 季,不排除有的驾驶员(管理人员) 为缩短游客游玩时间,加速完成惊 险刺激类项目的可能,而速度快了 之后,安全系数也相应降低。

防范惊险项目酿成生命悲剧

"飞鱼"类水上游玩项目是否做 了安全评估?涉事企业是否有相关 经营资质?针对这些疑问,淳安县 应急管理局、淳安县文广旅体局相 关负责人表示,因涉事项目属于旅 游新业态,缺乏行业标准的指导,他 们只对"飞鱼"产品的安全性进行了 评估,没有对项目本身的安全性进 行评估。实际上,在多个部门联审 下,当地目前已允许11家水上游乐 公司经营"飞鱼"游乐项目。

在一份2018年4月由淳安县市 场监督管理局核发的营业执照上, 记者看到涉事公司经营范围中有香 蕉船、皮划艇、水上沙发漂移、水上 飞人体验、摩托艇等经营项目,经营 期限为:2014年4月28日至2034年4 月27日,未见"飞鱼"经营一项。"'飞 鱼'项目是2021年才引进的,所以该 项目可能没在经营范围上显现。"淳 安县文广旅体局相关负责人说。

近年来,惊险刺激类游玩项目 已成为景区招揽游客的流量密码, 但安全风险隐患也随之而来。记者 梳理发现,不只浙江千岛湖,近年来 广东深圳、河南汝州等地也发生过 飞鱼"项目致人死亡事件。如何规 范管理内湖(近海)兴起的惊险刺激 类项目成当务之急。

希望国家相关部门尽快出台 水上游乐园及新业态游玩项目安全 管理等方面的指导性标准(意见)。" 当地基层干部表示。

"此次事故暴露出多个环节的 安全生产漏洞,建议政府有关部门 加强新业态风险评估,建立运营安 全标准。企业应吸取教训,加强安 全管理水平。相关行业要普遍排 查,加强预警,坚决防范安全风险。 浙江工商大学副教授章安邦说。

6月11日,游客在浙江省台 州市仙居县步路乡南溪体验皮 筏漂流。 新华社发 王华斌 摄

6月11日,小朋友在山东省滕州市一处水上公园戏水玩耍。夏日里,人们走出家门亲近自然,戏水玩耍,乐享夏日 新华社发 李志军 摄

前5个月162家民营企业 到边疆投资超188亿元

新华社北京6月12日电 (记者王明玉)国家民委、全 国工商联12日在北京召开 "民营企业进边疆"行动推进 会。记者从会上获悉,今年1 月至5月,共有162家民营企 业赴边疆地区实施各类项目 434个,投资额188.5亿元,涵 盖新能源高端装备研发、农 产品精深加工等领域。

据国家民委有关负责人 介绍,"民营企业进边疆"行 动以"加强边疆地区建设,推 进兴边富民、稳边固边"为目 标,引导广大民营企业立足 区位、政策、人文等方面优 势,积极参与边疆地区基础 设施建设,助力边疆地区提 升资源转化能力,推动边疆 地区融入全国统一大市场, 共享边疆地区发展红利,促 讲边疆各民族交往交流交 融,实现共同富裕。

记者在会上了解到,自 行动开展以来,各地立足发 展实际积极推进、落地见 效。重庆以到边疆投资兴 业、跨区域交流、开展消费帮 扶等为抓手,已有7家民营企 业到边疆开展项目8个、总投 资约8.4亿元;云南结合"沪 企入滇"工程,推动上海企业 落户云南,明确每个乡村振 兴重点帮扶县年内引进不少 于20家东部民营企业;河北 动员企业到边疆建厂,直接 解决就业2000余人,助力当 地经济发展。

甘肃为72处岩画文物 构建数字影像数据库

新华社兰州6月12日电 (记者郎兵兵)嘉峪关黑山岩 画展现古代羌族在河西走廊 的生活图景,张掖榆木山岩 画最早可追溯到石器时代 ……甘肃省目前已完成72处 岩画文物的高精度数据采集 工作,构建了岩画数字影像 数据库。

甘肃发现的岩画遗迹多 分布在人迹罕至的深山、戈壁 或河谷里,保存了较为原始的 风貌。然而,地处偏僻、自然 裸露、散点分布的保存现状也 为岩画的保护研究、展示利用 等工作造成诸多不便。

甘肃省文物局副局长仇 健介绍,岩画是生动反映古 代先民生活面貌的形象史 书,是弥足珍贵的人类文化

遗产。为了把岩画文物中更 多的历史信息及时保存下 来,2021年甘肃省文物局立 项安排敦煌研究院实施甘肃 岩画保护项目,对省内发现 的72处岩画开展高精度数据 采集和现场勘查,并编制针 对性综合保护方案。

'项目获批后,我们团队 历时1年多完成了对全省72 外岩画文物本体高精度数据 采集和加丁处理,构建了甘 肃岩画的数字影像数据库, 并对岩画周边环境、地理位 置信息等进行了系统化、规 范化记录,为今后甘肃岩画 研究保护和传承利用提供了 基础数据支撑。"敦煌研究院 文物数字化研究所副所长丁 小胜说。

14日清晨天宇将上演木星伴月 展现"天际伴随"

新华社天津6月12日 电(记者周润健)天文科普 专家介绍,太阳系的"大个 -木星14日清晨将与 弯残月近距离接触,展现 "天际伴随"。

木星在夜空中的亮度仅 次于金星, 夜晚时分容易被 肉眼发现,是人类较早关注 的天体之一。木星绕太阳运 行一周的时间约为12年,恰 与我国古代历法天干地支中 的十二地支相同,十二地支 一个轮回刚好经历12年,因 此我国古代就把木星所在的 位置作为纪年的标准,木星 就有了"岁星"的别称。我 国古人观测到岁星呈现有 橙、青、白等不同的色带,又 以青色为多,青色的五行属 性是木,"木星"的称呼由此 产生。

中国天文学会会员、天 津市天文学会理事赖迪辉 介绍,在天球上,当行星和 月球的地心视赤经相同时, 被称为"行星合月",此时在 地球上会看到行星与月亮 比较接近。在太阳系行星 的合月天象中,以金星合 月、木星合月的观测效果最

木星合月并不罕见,只

要月球每"追"上木星一次, 就会上演一次木星合月。这 一天象每个月都会至少发生 次,但不是每一次都适合 观测。以本次木星合月而 言,"合"的精准时间是6月 14日14时35分,恰逢白天, 很难看到。感兴趣的公众要 想看到二者的身影,可于14 日清晨4点左右,向正东方 向观看,木星将位于残月的 左下角,亮度-2.1等左右, 距离约5度,相当于10个满 月视直径般大小。

"微微晨曦中看到木星 和残月相伴的景象非常美, 两者在视觉上已是久违地接 这是因为木星已经在 人们的视野中'消失'了数 月,今年5月起才在日出前 现身于东方附近天空。"赖

在行星合月发生前后的 两天里,行星和月球这两 个天体看上去会非常接近, 也被称为"伴月",不过"伴 并不是严格的天文学定义, 而是一种通俗的称谓。 此,针对本次木星合月的观 测并不一定局限在'合'的 那一刻或'合'的那一天,13 日和15日的清晨同样活合 观测"。赖迪辉提醒说。